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ЯК КОРІННОГО НАРОДУ КРИМУ В УМОВАХ АНЕКСІЇ 

 

Анотація 

 

В аналітичній записці розглянуто питання забезпечення прав 

кримських татар як корінного народу. Проаналізовано наявний стан 

нормативно-правового та інституційного забезпечення їхніх прав як 

представників внутрішньо перемішених осіб та як представників корінного 

народу. Окреслено шляхи, завдання та напрями державної політики захисту 

їх прав як важливої складової державної політики з деокупації АР Криму. 
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ШЛЯХИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАВ КРИМСЬКИХ ТАТАР 

ЯК КОРІННОГО НАРОДУ КРИМУ В УМОВАХ АНЕКСІЇ 

 

Основні поняття 

Корінні народи – відповідно до Конвенції №169 Міжнародної 

організації праці 1989 р., такі народи є нащадками тих, хто населяв країну 

або географічну область, що є частиною певної країни, у період до її 

завоювання чи колонізації, або у період встановлення існуючих державних 

кордонів, й які незалежно від їхнього правового статусу зберігають деякі або 

всі свої соціальні, економічні, культурні та політичні інститути1. 

У вітчизняному політико-правовому полі термін «корінний народ» 

впроваджується для означення групи громадян України, почуття 

національного самоусвідомлення та спільності яких відображають генезис 

цих груп на просторі, що є територією Української держави, де проживає 

більшість осіб відповідних національностей2. 

Права корінних народів – згідно з Декларацією ООН про права 

корінних народів  (Резолюція 61/295 Генеральної Асамблеї ООН від 

13 вересня 2007 р.3) до основних прав корінних народів відноситься: рівність 

прав людини, право на самовизначення, захист від дискримінації, депортації, 

асиміляції та право на збереження власної культурної самобутності. 

У Декларації також закріплено право на автономію чи самоуправління у 

питаннях, що стосуються до їх внутрішніх і місцевих справ, а також 

механізмів та засобів їх фінансування. Корінні народи мають право на участь 

у прийнятті рішень з питань, що стосуються їх прав, через представників, 

вибраних ними за їхніми власними процедурами (ст.18), а держави 

1 Конвенция  о коренных народах, ведущих племенной образ жизни в независимых странах  N 169  Принята 
27 июня 1989 года Генеральной конференцией Международной организации труда на ее двадцать  шестой 
сессии. [Електронний ресурс] // ВРУ. – Режим доступу: http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/993_188 
2Котигоренко В.О. Щодо стратегії державної етнонаціональної політики // Стратегічні пріоритети, - 2008. - 
[Електронний ресурс] // НІСД. – Режим доступу: http://old.niss.gov.ua/book/StrPryor/6/7.pdf 
3  United Nations Declaration on the Rights of Indigenous Peoples. United Nations Organization, 2007 
Електронний ресурс] // United Nations. – Режим доступу: 
http://www.un.org/esa/socdev/unpfii/documents/DRIPS_en.pdf 
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добросовісно консультуються та співпрацюють з ними (ст.19). Корінні 

народи мають право на землі, території та ресурси, котрими вони традиційно 

володіли, які вони традиційно займали або іншим чином використовували 

або здобули (ст. 26). Військова діяльність на землях чи територіях корінних 

народів не здійснюється, за виключенням окремих випадків. Перед 

використанням земель та територій корінних народів для військової 

діяльності держави проводять ефективні консультації із зацікавленими 

корінними народами через належні процедури та представницькі інститути 

(с. 30). 

Національно-територіальна автономія – організаційно-

структурована форма існування компактно розселених етнонаціональних 

спільнот у межах однієї держави, що передбачає широке внутрішнє 

самоврядування, зокрема й з деяких аспектів законодавства, яке регулює їх 

етнокультурний розвиток, та взаємодію органів влади місцевого й їхнього 

самоврядування4.  

Національна меншина – група громадян України, які не є українцями 

за національністю, виявляють почуття свого національного 

самоусвідомлення та спільності між собою (ст. 3 Закону України «Про 

національні меншини в Україні», 1992 р.). У вітчизняному політико-

правовому полі вживається як синонім поняття «етнічна меншина» – 

різновид етнічної групи населення поліетнічного суспільства в межах певної 

держави. 

Кримські татари – згідно з даними останнього Всеукраїнського 

перепису населення України, проведеного у 2001 р., кількість кримських 

татар в українському суспільстві становила 248,2 тис. осіб (0,5 %). 

Переважно територією компактного проживання був АР Крим (243,4 тис. 

осіб, 12,0 %) та Херсонська область (2,0 тис. осіб, 0,2 %). Їхня кількість 

постійно зростала внаслідок реалізації державної програми репатріації 

4 Євтух В.Б. Етнічність: енциклопедичний довідник. –  Київ: «Фенікс», 2012 [Електронний ресурс] // vuzlib. 
– Режим доступу: http://vuzlib.com.ua/articles/book/20956-
Etn%D1%96chn%D1%96st_en%D1%81iklopedichnij/1.html 
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раніше депортованих народів. На необхідності створення в Україні 

ефективної системи забезпечення та захисту прав корінних народів і 

національних меншин наголошено в Національній стратегії у сфері прав 

людини, затвердженої Указом Президента №501/2015 від 25 серпня 2015 р. 

Реалізація державної політики у питаннях захисту прав 

кримськотатарського народу 

Упродовж тривалого часу українська держава розглядала кримських 

татар як етнос, що має рівні права поряд з іншими національними 

меншинами (етнічними групами) Криму й України, проте з огляду на 

особливі причини (депортація 1944 р.) потребує додаткової державної 

підтримки задля збереження і розвитку5.  

Натомість представники кримськотатарського народу6 наполягали на 

іншому концептуальному підході, вимагаючи від держави визнання 

кримських татар «корінним народом», що має право на політичне 

самовизначення на своїй національній території, в Криму, у рамках 

Української держави.  

Внаслідок ігнорування прагнень кримських татар отримати статус 

корінного народу українська держава втратила низку можливостей 

знизити рівень загрози підривних дій  РФ у Криму, спрямованих на 

підготовку анексії півострова.  

Зокрема, запровадження гарантованої квоти для кримських татар у 

Верховній Раді АРК та інших механізмів ефективної участі корінного народу 

щодо суспільно-політичного життя в Криму дозволило б створити активну 

противагу російському впливу на місцеві еліти. Своєчасне закріплення 

процедури погодження з корінним народом (його представниками) питання 

5Інтеграція кримських татар в українське суспільство: проблеми та перспективи [Електронний ресурс] // 
НІСД. – Режим доступу: http://old.niss.gov.ua/book/krim.htm 
6 Рефат Чубаров: Устойчивое развитие любой автономии, в составе какого бы государства она не 
находилась, зависит, прежде всего, от внутреннего согласия ее жителей [Електронний ресурс] // Меджліс 
Кримськотатарського народу. – Режим доступу: 
http://qtmm.org/ua/search/query/%D0%B0%D0%B2%D1%82%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%
D1%8F 
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військової діяльності на корінних територіях, порушення цього питання на 

міждержавних переговорах та переговорах між командуванням ВМС України 

в Криму та ЧМФ РФ сприяло б поступовій демілітаризації півострову 

здійсненню більшого контролю за пересуванням підрозділів ЧМФ по 

території півострова.  

Сьогодні питання утворення територіальної автономії, що 

піднімається активістами кримськотатарського руху після анексії 

Криму, передбачає самовизначення цього народу в межах української 

держави. Передусім, це нормативно-правове закріплення механізмів 

збереження, розвитку та ефективної участі кримських татар в культурній, 

освітній, соціально-економічній та політичній сферах на місцевому рівні. 

Подальше зволікання з вирішенням цих питань, відсутність чіткої 

політико-правової позиції органів державної влади, зокрема, 

ситуативний характер політики стосовно кримських татар, особливо 

після анексії Криму, породжують низку ризиків для етнополітичної 

стабільності у південних регіонах України, ускладнюють взаємодію 

держави та кримськотатарських організацій у питанні деокупації АР 

Крим. 

Протягом 2014-2015 рр. Верховна Рада України здійснила низку 

нормативно-правових кроків щодо визнання статусу кримськотатарського 

народу як корінного народу України, легалізації його представницьких 

органів, а також задекларувала про свою підтримку Декларації Організації 

Об’єднаних Націй про права корінних народів7.  

Законом була окреслена державна політика щодо відновлення прав 

депортованих осіб8. Пізніше було ухвалено постанову9, якою закріплено 

7 Постанова Верховної Ради України. Про Заяву Верховної Ради України щодо гарантії прав 
кримськотатарського народу у складі Української Держави [Електронний ресурс] // ВРУ. – Режим доступу: 
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/sho/1140-vii  
8 Закон України від 17 квітня 2014 року № 1223-18 «Про відновлення прав осіб, депортованих за 
національною ознакою[Електронний ресурс]// ВРУ. – Режим доступу:  
http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/1223-18  
9 Постанова Верховної Ради України від 14.05.2015 № 412-VIII «Про Звернення Верховної Ради України до 
Організації Об’єднаних Націй, Європейського Парламенту, Парламентської Асамблеї Ради Європи, 
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визнання депортації з Криму кримських татар у 1944 р. геноцидом, а також 

засуджено свідому політику етноциду з боку державних органів Російської 

Федерації щодо кримськотатарського народу за той тиск, репресії та 

переслідування кримських татар, їхніх органів (Меджліс та Курултай), що 

здійснюються на тимчасово окупованій території України, починаючи з 20 

лютого 2014 р. (дати початку тимчасової окупації). Тоді ж Верховна Рада 

України звернулася із закликом до міжнародного співтовариства докласти 

всіх необхідних зусиль задля захисту кримських татар від дискримінації та 

переслідувань з боку Російської Федерації.  

Тим часом окупаційна влада в анексованому Криму не лише заперечує 

існування проблеми порушення прав кримськотатарського народу, а й 

перешкоджає Меджлісу відстоювати ці права10. Зокрема, проведено 

процедуру заборони Меджлісу як екстремістської організації11: 26 квітня 

2016 р. підконтрольний Росії «Верховний суд» Криму ухвалив рішення 

заборонити діяльність Меджлісу кримських татар на території анексованого 

півострова12.  

31 березня 2016 р. та 11 травня 2016 р. Верховна Рада 

прийняла Постанови1314, якими звернулась до міжнародного співтовариства 

Парламентської Асамблеї ОБСЄ, світових лідерів та всіх членів міжнародного співтовариства щодо 
засудження порушень прав і свобод кримськотатарського народу[Електронний ресурс] // ВРУ. – Режим 
доступу: http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/412-19    
10 В покуратуре состоялось заседание по вопросам этно-конфесиональный отношений в Крыму 
[Електронний ресурс]//ПРК . – Режим доступу: //http://rkproc.ru/ru/news/v-prokurature-sostoyalos-zasedanie-
kruglogo-stola-po-voprosam-etno-konfessionalnyh-otnosheniy-v 
11 Прокуратура Республіки Крым. Заявление «О запрете деятельносты общественного обьеденения в 
порядке и по основаним, предусмотренным с.9 Федерального закона от 25.07.2002 №114-Ф3 «О 
противодействии экстремисткой деятельбности» от 15.02.2016 № 27-14-2016/иа 234-2016 [Електронний 
ресурс]//ПРК. – Режим доступу: 
//https://www.facebook.com/meclis.org/photos/pcb.746140948821477/746139262154979/?type=3&theater / 
12 По иску прокурора республики вынесено решение о запрете деятельности т.н. Меджлиса крымско-
татарского народа [Електронний ресурс] // ПРК. – Режим доступу: http://rkproc.ru/ru/news/po-isku-prokurora-
respubliki-vyneseno-reshenie-o-zaprete-deyatelnosti-tn-medzhlisa-krymsko 
13Постанова Верховної Ради України #1348-19 від 11/05/2016 «Про Звернення Верховної Ради України до 
Організації Об’єднаних Націй, Європейського Парламенту, Парламентської Асамблеї Ради Європи, 
Парламентської Асамблеї ОБСЄ, Парламентської Асамблеї НАТО, світових лідерів та всіх членів 
міжнародного співтовариства щодо вшанування жертв геноциду кримськотатарського народу та засудження 
порушень Російською Федерацією прав і свобод кримськотатарського народу»[Електронний ресурс]// ВРУ. 
– Режим доступу: 
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/1348-19 
14 Постанова Верховної Ради України № 1068-19 від 31.03.2016 «Про Звернення Верховної Ради України до 
Організації Об’єднаних Націй, Європейського Парламенту, Парламентської Асамблеї Ради Європи, 
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із закликом засудити дії окупаційної влади Російської Федерації щодо 

заборони Меджлісу як представницького органу кримських татар. 12 травня 

2016 р. Європарламент схвалив резолюцію,15 якою різко засудив заборону 

Меджлісу та закликав ЄС ввести санкції особам, причетним до його 

заборони. На необхідності посилення санкцій проти Росії через значне 

погіршення ситуації із захистом прав кримських татар в окупованому Росією 

Криму зверталась увага й Президентом України на зустрічі з комісаром ЄС з 

питань міграції, внутрішніх справ і громадянства16. 

Заборона Меджлісу кримських татар як порушення права 

корінного народу дає підстави ініціювання Україною введення нових 

міжнародних санкцій щодо Російської Федерації. 

На національному рівні українській державі необхідно вжити 

заходи, які свідчитимуть про те, що лише в разі деокупації Криму права 

кримських татар як корінного народу будуть дотримані. 

Першим кроком у цьому напрямі є розвиток інституційної мережі 

здійснення політики стосовно питань, пов’язаних із Кримом та 

кримськими татарами: 

• Відновлення діяльності державних органів влади Криму на 

території материкової України: Представництва Президента України в 

АРК, прокуратури АРК та Головного управління національної поліції в АРК. 

Досі повноваження органів прокуратури та МВС обмежувалися фіксацією та 

документуванням правопорушень окупаційною владою. Наразі необхідно 

скерувати діяльність цих органів на заходи із правового захисту прав 

Парламентської Асамблеї ОБСЄ, Парламентської Асамблеї НАТО, Міжпарламентського союзу, світових 
лідерів та всіх членів міжнародного співтовариства щодо засудження порушень прав і свобод 
кримськотатарського народу в частині заборони окупаційною владою РФ на тимчасово окупованій території 
Автономної Республіки Крим та міста Севастополя Меджлісу кримськотатарського народу та визнання його 
екстремістською організацією» [Електронний ресурс]// ВРУ. – Режим доступу: 
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1068-19 
15 European Parliament resolution on the Crimean Tatars (2016/2692(RSP)) [Електронний ресурс] // European 
Parliament. – Режим доступу: http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?type=MOTION&reference=P8-RC-
2016-0582&language=EN 
16 Президент зустрівся з Комісаром ЄС Аврамопулосом: Швидке запровадження безвізового режиму – 
спільна мета України та Європейської Комісії 
 http://www.president.gov.ua/news/prezident-zustrivsya-z-komisarom-yes-avramopulosom-shvidke-z-37093 
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кримських татар як корінного народу України. Зокрема, прокуратура АРК 

має інтенсифікувати зусилля та забезпечити ефективне розслідування 

кримінальної справи про заборону діяльності Меджлісу на території Криму.  

• Впровадження інституційних механізмів реалізації державної 

політики з питань Криму при Кабінеті Міністрів України. Постановою 

Кабінету Міністрів України № 299 від 20 квітня 2016 року17 утворено  

Міністерство з питань тимчасово окупованих територій та внутрішньо 

переміщених осіб, реорганізувавши шляхом злиття Державне агентство з 

питань відновлення Донбасу і Державну службу з питань Автономної 

Республіки Крим та міста Севастополя. У перелік обов’язків нового 

центрального органу виконавчої влади необхідно включити взаємодію з 

Меджлісом кримськотатарського народу та Курултаєм кримськотатарського 

народу, неурядовими організаціями іноземних держав, які представляють 

інтереси кримських татар. З метою встановлення дієвого діалогу та 

конструктивної взаємодії органів державної влади з представниками 

кримськотатарського правозахисного руху необхідно створити постійно 

діючу експертну раду при міністерстві, яка складатиметься з представників 

Меджлісу, міжнародних неурядових організацій, українських правозахисних 

організацій, які займаються питаннями Криму, для підготовки та експертизи 

проектів рішень Уряду та міністерств.  

• Налагодження координації дій центральних органів 

виконавчої влади та мережі консультативно-дорадчих органів при 

Президентові України. Для розробки та втілення державної політики з 

деокупації Криму і захисту прав кримськотатарського народу необхідно 

передбачити струнку систему прийняття рішень. Зокрема, політичні рішення 

стратегічного характеру мають ухвалюватися президентом за підтримки  

Ради представників кримськотатарського народу. В окремих випадках 

Уповноважений Президента України у справах кримськотатарського народу 
17Постанова Кабінету Міністрів України Питання діяльності Міністерства з питань тимчасово окупованих 
територій та внутрішньо переміщених осіб[Електронний ресурс] //КМУ. – Режим доступу: 
http://www.kmu.gov.ua/control/uk/cardnpd?docid=248982208 
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(Мустафа Джемілев)18 повинен мати право вносити пропозиції Президенту 

щодо формування порядку денного Ради національної безпеки і оборони 

України та щодо рішень РНБОУ, які стосуються Криму. Рішення Президента 

та РНБОУ мають стати основою для ухвалення Кабінетом міністрів та 

окремими міністерствами, державними органами влади Криму на території 

материкової України політичних рішень управлінського та адміністративно-

фінансового характеру. Зовнішній контроль за виконанням таких рішень у 

частині, що стосується кримських татар, має забезпечувати Уповноважений 

Президента України у справах кримськотатарського народу за підтримки 

правозахисних організацій.   

Налагодження інституційної мережі державної політики стосовно 

окупованих територій Криму та кримських татар дозволить перейти до 

виконання трьох пріоритетних завдань: захист прав кримських татар на 

окупованій території АРК, інтеграція кримських татар з числа ВПО в 

українське суспільство та подолання проявів ксенофобії щодо 

кримських татар. 

Проблеми захисту кримських татар від переслідування та утисків 

на окупованій території АРК 

Після анексії півострова кримські татари стали найбільш 

переслідуваною етнічною меншиною у структурі місцевого населення. 

Порушення прав, переслідування та репресії по відношенню до кримських 

татар на анексованій території АР Криму мають системний характер. Про це 

свідчать, зокрема, матеріали звітів та доповідей міжнародних правозахисних 

організацій: 13-та доповідь моніторингової місії ООН з дотримання прав 

людини в Україні19, «Всесвітній звіт 2016: Україна» Human Rights Watch20 і 

18 Указ Президента України Про Положення про Уповноваженого Президента України у справах 
кримськотатарського народу Електронний ресурс] // ВРУ. – Режим доступу: 
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/841/2014 
19 Ukraine: Growing despair among over three millions civilians in conflict zone – UN report [Електронний 
ресурс] //UNOG. – Режим доступу: 
http://www.unog.ch/unog/website/news_media.nsf/(httpNewsByYear_en)/8BE3B69CEE61C62BC1257F6B003B05
D8? 
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доповідь «Freedom in the world 2016» Freedom House21; Резолюцій 

Європарламенту щодо Криму22 та кримських татар23. 

Головною перешкодою для захисту кримських татар та прав 

представників інших національностей-громадян України є відсутність 

доступу правозахисних організацій та згортання діяльності незалежних ЗМІ 

для здійснення моніторингу та висвітлення реального стану справ з 

дотриманням прав на території Криму.  

Ситуація для представників правозахисного руху (як вітчизняних, так і 

міжнародних, іноземних), перетину кордону залишається складною для тих 

представників правозахисного руху (передусім російських), що поважають 

територіальну цілісність України, оскільки доступ до півострову легше 

отримати з російського кордону.  

У зв’язку з цим актуальним питанням для української влади є 

просування на міжнародному рівні питання про забезпечення 

максимальної присутності в Криму інститутів та експертів ОБСЄ, ООН 

та Ради Європи, у чий мандат входить захист прав людини, з метою 

моніторингу та оцінки ситуації з правами людини на території 

Кримського півострова24.  

Важливим аспектом цього процесу є те, що захист культурної 

самобутності кримськотатарського народу та право на її реалізацію 

знаходиться у тісній взаємодії з процесом відновлення територіальної 

цілісності України, щоразу виносячи на міжнародний порядок денний 

питання повернення анексованого Криму. 

20 Всесвітній звіт 2016: Україна [Електронний ресурс] // Human Rights Watch. – Режим доступу: 
https://www.hrw.org/uk/world-report/2016/country-chapters/284984 
21 Freedom in the world  2016 [Електронний ресурс]// Freedom House. – Режим доступу: 
https://freedomhouse.org/report/freedom-world-2016/overview-essay-anxious-dictators-wavering-democracies 
22 Резолюція Європарламенту щодо Криму (Повний текст) [Електронний ресурс] // 7days. – Режим доступу: 
http://7days-ua.com/news/rezolyutsiya-evroparlamentu-schodo-krymu-povnyj-tekst/ 
23 European Parliament resolution on the Crimean Tatars (2016/2692(RSP)) [Електронний ресурс] // European 
Parliament. – Режим доступу: http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?type=MOTION&reference=P8-RC-
2016-0582&language=EN 
24 Заява Кримської польової місії з прав людини про необхідність міжнародної присутності в Криму 
[Електронний ресурс] // Уповноважений ВРУ з прав людини. – Режим доступу: 
http://www.ombudsman.gov.ua/ua/all-news/pr/281015-ow-zayava-krimskoii-polovoii-misiii-z-prav-lyudini-pro-
neobxidnist-mizhna/ 
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Інтеграція кримських татар - внутрішньо переміщених осіб в українське 

суспільство 

Внаслідок анексії Криму значна частина представників кримських 

татар переселилась на материкову Україну. Станом на 1 лютого 2016 р., 

згідно з даними Мінсоцполітики, на обліку перебувало 

 1 704 937 переселенців або 1 346 276 сімей з Донбасу і Криму.25 Однак, 

попри важливе етнополітичне значення цього питання, окремої 

статистичного обліку внутрішньо перемішених осіб з території Криму, 

зокрема кримських татар, органами державної влади не здійснюється. 

За оцінкою Уповноваженого президента у справах Криму з початку окупації 

з Криму виїхало близько 17-20 тис. кримських татар.26 

Зі свого боку, представники кримськотатарського народу, не втрачаючи 

суто кримської специфіки проживання та ідентифікації, активно намагаються 

знайти своє особливе місце в політичному, економічному та культурному 

житті материкової України. Зокрема, створено нове управління Кримського 

муфтіяту27, представництво Меджлісу в м. Києві, деяких областях України 

(Херсонській, Запорізькій) та низку культурних та освітніх проектів.28 

Складність інтеграції кримських татар в українське суспільство на 

материковій Україні зумовлено їх світоглядною та ціннісною 

орієнтацією на повернення на свої історичні землі в АР Криму та 

життєвою необхідністю вирішення поточних соціальних, культурно-освітніх 

та релігійних потреб у місцях вимушеного поселення. Ця суперечність 

містить у собі потенційний конфліктогенний потенціал, який може 

25 Обліковано 1 704 937 переселенців - мінсоцполітики [Електронний ресурс] // МСПУ. – Режим доступу: 
http://www.mlsp.gov.ua/labour/control/uk/publish/article?art_id=185649&cat_id=107177 
26Джемілєв: за час окупації з Криму виїхали 20 тисяч кримських татар  [Електронний ресурс] //РБК. – Режим 
доступу:  https://www.rbc.ua/ukr/news/dzhemilev-vremya-okkupatsii-kryma-uehali-1455096277.html 
27На материковой Украине будет создан Крымский муфтият  [Електронний ресурс] // QNA. – Режим 
доступу: http://qha.com.ua/ru/politika/na-materikovoi-ukraine-budet-sozdan-krimskii-muftiyat-video/153278/ 
28 У шкільний курс української літератури додадуть години для вивчення кримськотатарської літератури 
[Електронний ресурс] // Українська правда. – Режим доступу: 
http://life.pravda.com.ua/technology/2016/03/30/210311/; Украинская власть готова утвердить латинский 
алфавит крымскотатарского язика http://15minut.org/news/158659-ukrainskaya-vlast-gotova-utverdit-latinskij-
alfavit-krymskotatarskogo-yazyka 
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загострюватись представниками націонал-радикальних угруповань та 

проросійськими впливами. 

Відповідно, виникає проблема управління соціально-політичною 

інтеграцією кримських татар на території материкової України. 

Запобігти такому сценарію необхідно шляхом втілення спеціальних 

заходів державної політики стосовно повного забезпечення мовних, 

культурних та релігійних прав кримських татар у місцях їхнього 

компактного проживання як органами державної влади, так і на рівні 

місцевого самоврядування. 

Активні інтеграційні процеси відбуваються і в структурі 

інформаційного простору України. Створені кримськотатарськими 

журналістами телепередачі («Крим. Реалії», відеоблог «Tugra», програма про 

Крим від ТРК «Чорноморське») потрапили в ефірну сітку телеканалу UATV. 

Перенесено на материкову Україну діяльність кримськотатарського 

телеканалу «АТР» та «Lale», що, у свою чергу, зумовило появу значних 

фінансових труднощів у їх діяльності. Упродовж тривалого періоду 

представниками кримських татар ставилось питання про державну фінансову 

підтримку їх мовлення. Серед аргументів на користь такого рішення 

вказується на ліквідацію незалежних ЗМІ в окупованому Криму та 

необхідність створення альтернативних каналів постачання інформації 

населенню окупованих територій. 

З метою фінансової підтримки діяльності телеканалу Кабінет Міністрів 

прийняв Постанову29 №303 від 20 квітня 2016 р. про фінансову підтримку 

ТОВ «Телевізійна компанія “Атлант-СВ”» (юридична особа телеканалу 

ATR), досягнуто домовленості про реструктуризацію боргу за супутникове 

мовлення та питання його погашення. Також Комітетом з питань свободи 

слова та інформаційної політики підтриманий законопроект №4190 від 

29 Постанова № 303 від 20 квітня 2016 року «Про внесення змін до Порядку використання коштів, 
передбачених у державному бюджеті для розселення та  облаштування депортованих кримських татар та 
осіб інших національностей, які були депортовані з території України» [Електронний ресурс] // Урядовий 
портал. – Режим доступу: http://www.kmu.gov.ua/control/uk/cardnpd?docid=248985249 
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10.03.2016 року «Про державний бюджет України на 2016 рік» (щодо 

фінансування бюджету), яким передбачено бюджетне фінансування 

телеканалу «АТР». 

Зважаючи на обмеженість державних ресурсів, підтримку 

кримськотатарського мовлення у Криму доцільно здійснювати також у 

рамках концепції забезпечення Суспільного мовлення України на 

окупованих територіях поряд з україномовною та російськомовною 

інформаційною продукцією.  

Подолання проявів ксенофобії щодо кримських татар 

Населення материкової України переважно толерантно ставиться до 

представників кримськотатарського народу, відповідно до даних 

моніторингу правозахисної організації «Крим SOS»30. Проте інтеграційні 

процеси потребують заходів державної політики з облаштування ВПО, 

забезпечення їх соціально-економічного захисту, забезпечення культурних, 

освітніх та релігійних потреб. 

Важливим у цьому напрямі є вчасне та жорстке реагування 

правоохоронних органів на прояви «мови ворожнечі» у ЗМІ, інциденти 

локального характеру на ґрунті ксенофобії (конфлікти кримських татар з 

місцевим населенням в с. Чонгар), релігійної упередженості (акція окремих 

добровольців Азову31 щодо відкриття мечеті у Львові), припинення 

інформаційних кампаній проросійських та російських ЗМІ в Україні, 

спрямованих на провокування ворожнечі між кримськими татарами та 

представниками іншими національностей (наприклад, щодо «татаризації 

Херсону»32).  

30 Дослідження: в містах України толерантно ставляться до кримських татар-переселенців [Електронний 
ресурс] – Режим доступу://Крим.реалії. – Режим доступу: http://ua.krymr.com/content/news/27054913.html 
31 «Азов»: мы за то, чтобы Крым был украинским, а не татарским [Електронний ресурс] // 15minut. – Режим 
доступу: 
 http://15minut.org/news/155980-azov-my-za-to-chtoby-krym-byl-ukrainskim-a-ne-tatarskim 
32 Херсонщину захватывают крымские татары и исламисты [Електронний ресурс] // Ua-reporter. – Режим 
доступу:  http://www.ua-reporter.com/print/193431 
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Для нейтралізації поширення в інформаційному просторі кампаній 

поширення ксенофобії проти кримських татар необхідна комплексна 

інформаційна й просвітницька політика держави як на рівні діяльності 

місцевих органів влади, так і на рівні формування та реалізації 

державної загальнонаціональної державної політики. 

Висновки та рекомендації 

Захист прав кримськотатарського народу як корінного народу України 

повинен стати складовою комплексної державної політики щодо корінних 

народів України. Відповідні положення повинні бути відображені у 

Концепції етнонаціональної політики України, Закону України «Про статус 

кримських татар», а також прийнятті Закону України «Про підтримку 

самобутності караїмського та кримчацьких народів в Україні».  

Водночас держава має зайняти чітку позицію, яка спирається на 

положення Декларації ООН з прав корінних народів: обсяг, час та 

послідовність імплементації міжнародних стандартів забезпечення прав 

корінних народів відбуватиметься у порядку, який визначається 

виключно рішенням української держави залежно від її інтересів, 

міркувань національної безпеки та наявності необхідних ресурсів.  

Концепція захисту прав кримських татар повинна спиратись на 

гарантування державою їх реалізації після деокупації Криму, проведення 

комплексної державної політики сприяння репатріації кримських татар на 

свої історичні землі та гармонізації взаємовідносин з мешканцями Криму з 

числа інших національностей. 

Проте вже зараз варто окреслити межі компромісу, на який може 

піти держава. Зокрема, автономія кримських татар може включати:  

• механізми забезпечення гарантованої участі представників 

кримських татар у питаннях суспільно-політичного, культурного, освітнього 

та соціального життя регіону;  
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• механізми проведення консультацій та узгодження рішень, що 

стосуються питань політичного, військового, соціально-економічного та 

культурно-освітнього розвитку півострова;  

• можливість запровадження в окремих випадках права вето на 

прийняття рішень, що не погоджені з позицією корінного народу на території 

їх історичного формування та самореалізації. 

Питання захисту прав кримськотатарського народу від 

переслідувань на анексованій території матиме кращі можливості для 

реалізації в рамках налагодження та консолідації органів державної 

влади та громадянського суспільства.  

Для досягнення цього необхідно: 

• налагодити тісну співпрацю відновлених та території материкової 

України органів державної влади АР Криму з правозахисними організаціями 

громадянського суспільства (вітчизняними, іноземними та міжнародними), 

а також представницькими органами кримськотатарського народу; 

• створити сприятливі умови перетину кордону та умов співпраці для 

міжнародних, вітчизняних та лояльних до України російських правозахисних 

організацій. Відповідні зміни внести до діючої постанови Кабінету Міністрів 

України від 4 червня 2015 р. № 367 «Про порядок в’їзду на тимчасово 

окуповану територію України та виїзду з неї»; 

• надати прокуратурі АРК при Генпрокуратурі України права 

представляти інтереси громадян з кримською реєстрацією, кримських татар 

зокрема. Відповідні зміни внести до статті 20 закону України «Про 

прокуратуру», розширивши список осіб, інтереси яких може представляти 

прокуратура на всіх жителів окупованих територій; 

• сприяти співпраці та координації зусиль Меджлісу та інших 

громадських організацій, що працюють над питанням захисту прав та 

деокупації Криму. Консолідувати всі громадські ініціативи, долаючи 

недовіру між її учасниками (збоку українських та кримськотатарських 
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активістів) шляхом активної взаємодії та співпраці їх з відповідними 

органами влади; 

• з метою уникнення дискримінаційного підходу до діяльності 

спеціалізованих органів влади внести до положення про діяльність 

Міністерства з питань тимчасово окупованих територій та внутрішньо 

переміщених осіб окремий пункт про необхідність співпраці з усіма 

громадськими організаціями кримського правозахисного руху, у тому числі й 

з українськими;  

• покласти на Міністерство з питань тимчасово окупованих 

територій та внутрішньо переміщених осіб обов’язок забезпечувати 

взаємодію та координацію діяльності органів центральної влади, парламенту 

і громадського сектора з питань анексованого Криму метою формування 

спільної позиції та розробки відповідних проектів нормативно-правових 

актів. 

Державна політика інтеграції кримських татар в українське 

суспільство повинна здійснюватись на таких засадах:  

• забезпечити освітні та культурно-релігійні потреби кримських татар 

на території їх вимушеного поселення в рамках загальної державної політики 

щодо ВПО та закріплення необхідних видатків у державному бюджеті; 

• сприяти інформаційній діяльності кримських татар у регіонах 

компактного проживання задля попередження та протидії інформаційним 

маніпуляціям, спрямованим на розпалювання міжнаціональної ворожнечі; 

• надати державну підтримку кримськотатарським ЗМІ шляхом 

прийняття законопроекту №4190 від 10.03.2016 року «Про державний 

бюджет України на 2016 рік» (щодо фінансування бюджету), а також 

здійснення інформаційного впливу на окуповані території АР Крим у рамках 

діяльності Суспільного мовлення. 

• Місцеві державні адміністрації спільно з органами місцевого 

самоврядування повинні сприяти облаштуванню та інтеграції 
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кримських татар в українське суспільство та реалізовувати необхідних 

комплекс заходів задоволення їх культурно-освітніх та релігійних потреб 

у місцях компактного проживання. Зокрема, до кінця року мають бути 

вирішені всі питання з виділенням та оформленням прав на землю для 

релігійних споруд кримських татар та створення класів з 

кримськотатарською мовою викладання; 

• в місцях компактного проживання кримських татар необхідно 

передбачити можливість утворення чи делегування представників кримських 

татар до консультативно-дорадчих структур при місцевих органах влади. 

Стратегія з деокупації Криму повинна передбачати заходи захисту 

прав кримськотатарського народу як корінного народу України на 

міжнародній арені. Важливим є залучання представників 

кримськотатарського руху у формат міжнародних переговорів щодо 

деокупації півострова. Це забезпечить участь представників корінного 

народу у вирішенні майбутнього цих територій в інтересах української 

держави, а також посилить політико-правову позицію української сторони на 

переговорах щодо майбутнього Криму.  

З метою розширення мережі міжнародних правозахисних 

майданчиків для лобіювання питання захисту кримських татар як 

корінного народу України доцільно:  

• міністерству юстиції України та Міністерству закордонних справ 

України розглянути питання про лобіювання визнання кримських татар 

корінним народом на рівні ООН та їх переслідування в анексованому Криму 

новим актом геноциду кримськотатарського народу; 

• розглянути можливості делегування представників кримських татар 

на участь у міжнародних правозахисних майданчиках з метою підвищення 

обізнаності з кримськотатарської проблематикою світової спільноти; 

• сприяння відкриттю постійних представництв кримських татар при 

дипломатичних установах України в м. Брюсселі та м. Страсбурзі; 
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• прокуратурі Криму, МЗС України розробити пропозиції, необхідні 

для лобіювання на міжнародній арені нових санкцій проти Російської 

Федерації у зв’язку з наслідками окупації Криму та переслідуванням 

кримських татар. 

 

Відділ розвитку політичної системи 

(В.О. Бакальчук) 

№ 29, Серія «Політика) 
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